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Dovoljeno gradivo in pripomocki: ucenec prinese s seboj modro ali ¢rno nalivno pero oziroma moder ali ¢rn kemicni
svincnik. Sistem Zivih bitij je sestavni del (dve prilogi) preizkusa znanja. Ucenec dobi en obrazec za tockovanje.
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NACIONALNO PREVERJANIJE ZNANJA
ob koncu 3. ohdobja

NAVODILA UCENCU

Natan¢no preberi uvodna navodila.

Prilepi kodo oziroma vpiSi svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na obrazec za to¢kovanje.

Pigi gitljivo. Ce se zmoti§, napa&ni odgovor PRECRTAJ in ga napisi na novo. Ne uporabljaj korekturnih sredstev.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki se ovrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Ce se ti zdi naloga preteZka, se ne zadr?uj predolgo pri njej, ampak zatni reSevati naslednjo.

K nereSeni nalogi se vni kasneje.

Na koncu svoje odgovore Se enkrat preveri.

Zaupaj vase in v svoje zmoZnosti.

Zelimo ti veliko uspeha.

Preizkus ima 16 strani, od tega 2 prazni.
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1. naloga
Zakaj vse pogosteje opozarjajo, da cezmerno soncenje Skoduje zdravju?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Ker je Zemlja ¢edalje blize Soncu.
B Soncenje ni ni¢ bolj nevarno kakor v¢asih.
C  Zaradi tanjSanja ozonske zas¢itne plasti.
D  Ker nismo ve¢ navajeni vrofega sonca.
1
2. naloga

Katera od prikazanih rastlin je enokali¢nica?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

Sipek Trava Smreka
A Sipek.
B Trava.
C  Smreka.
D  Praprot.
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3. naloga

Katere so skupne znacilnosti Zuzelk in rakov?

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Imajo ¢lenjene noge, telo pokriva kozomiSi¢nica.

B Telo je enakomerno ¢lenjeno, pokriva ga kozomiSicnica.
C  Telo je enakomerno ¢lenjeno, pokriva ga hitinjaca.

D  Telo je neenakomerno ¢lenjeno, imajo ¢lenjene noge.

4. naloga

Clovek pogosto posega v ekosisteme in s tem rusi njihovo stabilnost. Stabilnost takih
ekosistemov je odvisna od vrste, obsega in trajanja ¢lovekovih dejavnosti v ekosistemu.
Katera med nastetimi trditvami najbolje izraza zakonitosti delovanja ekosistemov?

ObkroZi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Obnovljivost ekosistema ni mogoca, ¢e ¢lovek vanj ne posega vec, ker s tem opusti tudi
vzdrzevanje ravnoteZja v ekosistemu.

B Obnovljivost sistemov je neznatna in zato se ponovno ravnotezje ne vzpostavi.

C  Kljub temu da se ekosistem spremeni, se po dolo¢enem ¢asu v njem znova vzpostavi
ravnotezje.

D  V ekosistemu se ravnotezje takoj znova vzpostavi, ¢e je ¢lovekove posege prezivela
vsaj polovica prvotnih vrst organizmov.

5. naloga

Kaj je znacilno za izumrlo vrsto?

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Toje vrsta, ki je Zivela v preteklosti.
B To je vrsta, ki Zivi $e danes.

C  Toje vrsta, ki je ogroZena.

D  Organizmi te vrste umirajo.
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6. naloga

V Sloveniji zivi tudi nekaj endemicnih vrst. Kaj je endemit?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Vrsta, ki je zelo razsirjena po vsem svetu.

B Vrsta, ki je pokazatelj ¢istosti zraka na nekem obmocju.
C  Vrsta, ki Zivi v planinskem svetu Evrope.

D  Vrsta, ki jo sreCamo samo na dolo¢enem obmocju.

1
7. naloga
Izberi odgovor, v katerem so navedeni samo dejavniki Zive narave.
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Proizvajalci, voda, porabniki.
B Proizvajalci, porabniki, razkrojevalci.
C  Porabniki, razkrojevalci, prst.
D  Proizvajalci, zrak, razkrojevalci.
1

8. naloga

Kaksna je vloga dezevnikov v zemlji?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Unicujejo korenine rastlin.

B Prst rahljajo in mesajo.

C  Hranijo se z drugimi Zivalmi v prsti.
D

7. iztrebki zastrupljajo tla.
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9. naloga

Katera sestavina zraka ima v izdihanem zraku vecjo koncentracijo kakor v vdihanem zraku?

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Dusik.
B  Vodik.
C  Ogljikov dioksid.
D Kisik.
1
10. naloga

Na skici so s ¢rkami ozna¢eni posamezni deli zoba.

Katera ¢rka oznacuje zobno pulpo?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A CrkaA.
B  CrkaB.
C CrkaC.
D CrkaD.
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11. naloga

Katera sestavina krvi je pomembna za obrambo organizma pred boleznimi?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Eritrociti ali rde¢a krvna telesca.
B Trombociti ali krvne plos¢ice.
C  Krvna plazma.
D Levkociti ali bela krvna telesca.
1
12. naloga

Hormoni, ki jih izlo¢ajo hormonske Zleze, pomembno vplivajo na procese v telesu. Tudi
trebusna slinavka spada med hormonske Zleze. Kak$no vlogo ima trebusna slinavka kot Zleza
z notranjim izlocanjem?

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

Uravnava delovanje drugih Zlez z notranjim izlocanjem.

Vzdrzuje pravilno koli¢ino kalcija in fosforja v krvi.

Proizvaja dva hormona: insulin in glukagon.

o o w »

Hitro oskrbi organizem s hormonom adrenalinom.
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13. naloga

UravnoteZena prehrana je tista, ki vsebuje primerno koli¢ino beljakovin, mas¢ob, ogljikovih
hidratov, vitaminov in rudninskih snovi. Za delovanje nasega organizma je pomembno, da
uzivamo vse sestavine v primernih koli¢inah.

13.1 Skica prikazuje prebavni sistem ¢loveka. Na skici s puséico oznaci tisti del, v katerem
se zacne prebava mascob.

13.2 Kaj je posledica operativne odstranitve Zol¢nika?

13.3 Razlozi, zakaj dolgotrajne diete brez mascob negativno vplivajo na zdravje
posameznika.
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14. naloga
Na skici je prikazan krvni obtok pri ¢loveku:

SE— glava in roke ﬁ

pljuca

e jetra
LN
N
prebavila €
a‘b% ; . (—.——/
R — ledvice

‘%ﬁ% ‘—/

noge

14.1 Opisi pot kisika od plju¢ do mozganov.

14.2 Kateri organ bi bil prvi prizadet, ¢e bi se v plju¢ni veni pojavil krvni strdek?
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15. naloga

Franci je imel hemofilijo. Nekega dne je bil sam doma in si je hotel narediti sendvi€. Pri
rezanju kruha je bil nepazljiv, zato se je mo¢no urezal. Na sreco se je vrnila domov mama in
je Francija odpeljala v bolnisnico, kjer so mu dali transfuzijo.

15.1 Kaj bi se lahko zgodilo, ¢e Franci ne bi dobil transfuzije?
Svojo trditev pojasni.

15.2 Franci ima krvno skupino A. Ali lahko prejme kri krvne skupine AB?
Svojo trditev pojasni.
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16. naloga

Graf prikazuje Stevilo prodanih zivali v trgovini »ZOO« v Ljubljani v prvih §tirih mesecih leta
2004:
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16.1 Iz grafa razberi, katere zivali so bile najbolj prodajane v mesecu marcu.

16.2 1z grafi¢nega prikaza napovej prodajo sesalcev za mesec maj. Pojasni svojo napoved.

17. naloga

V domaci kleti bi Zelel gojiti Sampinjone.

17.1 Katere pogoje mora$ zagotoviti za gojenje Sampinjonov?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Visoko relativno zra¢no vlago, menjavo zraka, kompost iz slame in Zivalskega
gnoja.

C  Nizko relativno zra¢no vlago, menjavo zraka, kompost iz slame in zivalskega
gnoja.

B Nizko relativno zra¢no vlago, menjavo zraka, listni opad.

D  Visoko relativno zra¢no vlago, menjavo zraka, listni opad.

17.2 Zakaj v kleti ne more$ gojiti jurc¢kov?




N062-421-3-1 1"

18. naloga

V februarju 2006 so v Sloveniji nasli prve primere labodov z virusom pticje gripe HSN1.
Ministrstvo za zdravje in Institut za varovanje zdravja sta poudarjala, da potrditev virusa
H5N1 pri divjih pticah ne pomeni dodatne ogrozenosti za zdravje prebivalcev, kljub temu pa
so prebivalcem svetovali, naj upostevajo preventivne ukrepe.

18.1 Nastej tri preventivne ukrepe, ki so po tvojem mnenju potrebni v primeru pti¢je gripe.

18.2 Navedi vsaj tri zivalske vrste, razen ptic, ki so v Sloveniji potencialno najbolj ogroZene
zaradi virusa ptic¢je gripe.




12 N062-421-3-1

19. naloga

Na Cerkniskem polju in njegovem obrobju se pojavlja 16 vrst metuljev, ki so v Evropi
ogrozeni. Devet vrst jih Zivi na suhih in polsuhih kamnitih travnikih, $tiri na mo¢virnih in
vlaznih travnikih, tri pa na grmis¢ih in gozdnih robovih. Gosenice in odrasli metulji se hranijo
na pisano cvetoCih zelis¢ih, bube se ne hranijo.

19.1 Spodnje slike prikazujejo stopnje v razvoju metulja, vendar so med seboj pomesSane.
Stopnje v razvoju metulja razvrsti v pravilno zaporedje tako, da pod vsako sliko na
prazno érto zapises tevilko od 1 do 5. Stevilka 1 naj oznaluje zacetno stopnjo v
razvoju, Stevilka 5 pa kon¢no.
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19.2 Spodnji graf prikazuje, kako se na travniku skozi leto spreminja $tevilo metuljev, bub in
gosenic neke vrste metuljev.
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Zakaj je za ohranitev te vrste najbolje, da travnik kosimo Sele septembra?

19.3 Suhi in polsuhi travniki so se zaradi gnojenja in intenzivne kosnje ve¢inoma spremenili,
tako da je na njih manj rastlinskih vrst. Znanstveniki so opazili, da se Stevilo metuljev
na tem obmoc¢ju zmanjsuje. Kaj je razlog za to?

19.4 Mocvirne in vlazne travnike kosijo redko ali sploh ne ve¢, zato se tam zaras¢a grmovije.
Kako to vpliva na Stevilo vrst metuljev, ki Zivijo na takih travnikih?
Utemelji svoj odgovor.
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20. naloga

Jure in Miha sta si naredila zapiske o Zivalih, ki sta jih nasla na domacem vrtu. Pozneje, ko sta
se vrnila v $olo, sta podatke o najdenih zivalih poiskala v knjigah. 1z najdenih podatkov sta
sestavila naslednjo preglednico.

Preglednica: Zivali na vrtu

Odrasle zivali

Vrste zivali Imajo noge 1z jajc se izlezejo Se levijo jedo
mokrice da mlade mokrice da odmrle rastlinske
dele
olzi ne mladi polzi ne odmrle in Zive
p p rastlinske dele
pikapolonice da da listne usi
kapusov belin da li¢inka gosenica da rastlinske dele
pajki da mladi pajki da zuzelke
komarji da li¢inka da

Uporabi podatke v preglednici in odgovori na vprasanja.

20.1 Ko sta Jure in Miha sestavljala preglednico, nista nasla vseh podatkov o pikapolonicah,
in komarjih. Vnesi te podatke v preglednico namesto njiju.

20.2 Preglednica kaze, da polzi jedo Zive in odmrle rastline, vendar ne pove, katere rastline
jedo raje od drugih. Kako bi ugotovili, katero vrsto hrane imajo polzi najraje?

20.3 Katera je glavna razlika med polzi in drugimi zivalmi, ki sta jih Jure in Miha nasla na

vrtu?

SKUPAJ TOCK:

32
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